

СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА – НАЧАЛО ПЕРЕЛОМА.

Подготовили ученики 9 класса «А»
Назаров Илья и Витошников
Даниил.

ОБОРОНИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП

Первый этап оборонительной операции начался 17 июля 1942 года. Завязались ожесточенные бои. К концу июля обстановка на сталинградском направлении продолжала оставаться очень напряженной. Немецкие войска глубоко охватили оба фланга 62-й армии, вышли к Дону и создали угрозу прорыва к Сталинграду с юго-запада.

В связи с возросшей шириной полосы обороны решением Ставки ВГК Сталинградский фронт 5 августа был разделен на Сталинградский и Юго-Восточный фронты. Для достижения более тесного взаимодействия между войсками обоих фронтов с 9 августа руководство обороной Сталинграда было объединено в одних руках.



30 июля немецким командованием было принято решение повернуть 4-ю танковую армию с кавказского направления на сталинградское. В результате на сталинградском направлении действовали уже две армии. 5 августа передовые соединения 4-й танковой армии вышли к внешнему Сталинградскому обводу. Попытки противника с ходу прорваться через этот рубеж были отражены.

Несмотря на упорное сопротивление советских войск, 23 августа противнику удалось прорвать оборону и подойти к среднему обводу города. Одновременно с этим немцы бросили на город армаду бомбардировщиков. Город был объят пламенем.

В первых числах сентября противник прорвал внутренний обвод города и захватил отдельные районы в северной его части. Он продолжал упорно рваться к центру города, чтобы полностью перерезать реку Волгу.



Второй этап оборонительной операции начался 13 сентября и продолжался 75 дней и ночей. На этом этапе операции противник четыре раза переходил к штурму города, пытаясь захватить его с ходу.

Первый штурм города начался 13 сентября мощной артиллерийской подготовкой при поддержке авиации. Враг превосходил в силах и средствах соединения 62-й и 64-й армий. Основные его усилия были направлены на захват центра города с выходом к Волге. Бои в городе носили напряженный характер и продолжались практически круглосуточно. Ценой больших потерь 15 сентября противник овладел господствующей в центральной части города высотой — Мамаевым курганом. Однако уже на следующий день в результате ожесточенных боев советские войска отбили у врага высоту.

С 13 по 26 сентября противник сумел ворваться в центр города, выйти к Волге. Но в итоге не удалось прорваться к Волге, а врагу не удалось



Второй штурм Сталинграда враг предпринял с 28 сентября по 8 октября. Немецкое верховное командование категорически требовало взять Сталинград любой ценой и в самые ближайшие дни.

С 27 сентября по 4 октября происходили упорные бои на северных окраинах города. Одновременно враг вел наступление в центре города в районе Мамаева кургана. В первые дни октября 1942 г. соединения 62-й армии занимали оборону вдоль правого берега Волги. Хотя в руках противника уже находилась территория пяти районов города из семи, ему так и не удалось овладеть центральной набережной с переправами.



Третий, самый ожесточенный, штурм города начался 14 октября. Соединения 62-й армии, даже разделенные друг от друга противником, продолжали оборонять полосу, вытянутую вдоль набережной Волги.

Врагу удалось овладеть северным и южным склонами Мамаева кургана.

Ожесточенность противоборства достигла своего наивысшего предела. Бои шли за каждый метр земли. Всемирную известность получили подвиги бойцов «Дома Павлова», удерживавшие его в течение 58 дней.

Девизом для всех советских воинов стали слова снайпера В.Г. Зайцева: «Для нас, бойцов и командиров 62-й армии, за Волгой земли нет. Мы стояли и будем стоять насмерть!». Целый месяц шли напряженные бои на всем протяжении полосы обороны, но противнику так и не удалось прорвать оборону советских войск.



Четвертый штурм Сталинграда начался 11 ноября. В бой против 62-й армии были брошены пять пехотных и две танковые дивизии. Положение 62-й армии было крайне тяжелым.

К середине ноября продвижение немецких войск было остановлено на всем фронте. Враг был вынужден окончательно перейти к обороне. Советские войска выполнили свои задачи, сдержав наступление врага на сталинградском направлении, создав предпосылки для контрнаступления.

14 октября 1942 г. главное командование вермахта приняло решение о переходе к стратегической обороне на всем советско-германском фронте с задачей во что бы то ни стало удержать достигнутые рубежи и создать предпосылки для продолжения наступления.

Сталинградская стратегическая оборонительная операция подготовила условия для контрнаступления.



КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ. ОПЕРАЦИЯ «УРАН»

19 ноября 1942 года началось наступление Красной Армии в рамках операции «Уран». 23 ноября в районе Калача замкнулось кольцо окружения вокруг 6-й армии вермахта. Выполнить план «Уран» полностью не удалось, так как не удалось расчленить 6-ю армию на две части с самого начала. Попытки ликвидировать окружённых с ходу также не удались, несмотря на значительное превосходство в силах — сказывалась превосходящая тактическая подготовка немцев. Однако 6-я армия была изолирована и запасы топлива, боеприпасов и продовольствия прогрессивно сокращались, несмотря на попытки снабжения её по воздуху.



ОПЕРАЦИЯ «ВИНТЕРГЕВИТТЕР»

Новообразованная вермахтом группа армий «Дон» под командованием фельдмаршала Манштейна предприняла попытку прорыва блокады окружённых войск – операция «Винтергевиттер» (нем. *Wintergewitter*, Зимняя гроза). Первоначально её планировалось начать 10 декабря, однако наступательные действия Красной Армии на внешнем фронте окружения вынудили отложить начало операции на 12 декабря. К этой дате немцам удалось представить лишь одно полноценное танковое соединение. В ходе наступления группировка была усилена танковыми и тремя авиаполевыми дивизиям.



ОПЕРАЦИЯ «МАЛЫЙ САТУРН»

По замыслу советского командования, после разгрома 6-й армии, силы, занятые в операции «Уран», разворачивались на запад и наступали к Ростову-на-Дону в рамках операции «Сатурн». Однако в связи с неполной реализацией «Урана», «Сатурн» был заменён на «Малый Сатурн».

Воронежский фронт вместе с Юго-Западным и частью сил Сталинградского фронта имели цель отбросить противника на запад. Наступление планировалось начать 10 декабря, однако проблемы, связанные с подвозом новых частей, необходимых для операции, привели к тому, что А. М. Василевский санкционировал перенос на 16 декабря. 16 – 17 декабря фронт немцев на Чире и на позициях 8-й итальянской армии был прорван. За восемь дней боев войска продвинулись на 100 – 200 км. Однако в середине 20-х чисел декабря к группе армий «Дон» стали подходить оперативные резервы, первоначально предназначенные для удара в ходе операции «Винтергевиттер», что привело к отходу Манштейна причин



ГЕРОИ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ

Легендарный снайпер Великой Отечественной войны Василий Зайцев во время Сталинградской битвы за полтора месяца, уничтожил более двухсот германских солдат и офицеров, включая 11 снайперов. За проявленное военное мастерство и доблесть командиру снайперской группы присвоили звание Героя Советского Союза.



Максим Пассар, как и Василий Зайцев, был снайпером. Его необычная фамилия переводится с нанайского как «меткий глаз». Был дважды награжден орденом Красной Звезды, звание Героя России он получил в 2010 году.



Сержант Яков Павлов.
Вечером 27 сентября 1942 года он получил боевое задание лейтенанта Наумова разведать обстановку в 4-этажном здании в центре города, которое имело важное тактическое положение. Этот дом вошёл в историю Сталинградской битвы как «Дом Павлова». Сержант Яков Павлов стал единственным, кто получил за оборону дома звание Героя Советского Союза.



Люся Радыно.
В Сталинградской битве проявляли беспримерное мужество не только взрослые, но и дети. Одной из героинь Сталинграда стала 12-летняя девочка Люся Радыно.
За линию фронта выходила семь раз, ни разу не допустив ни одной ошибки. Командование наградило Люсю медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда».



ЗНАЧЕНИЕ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ



Укрепление антигитлеровской коалиции.

Начало перелома в войне.

**СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!!!**

